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На 03.10.2022 г. успешно е защитен дисертационен труд на тема „Бариери за 
достъп до дентална помощ и влиянието им върху денталното здраве“ от д-р 
Станислав Маринов Ненов, катедра „Обществено дентално здраве“, ФДМ, МУ-
София с научен ръководител доц. д-р Бойко Костов Бонев, доктор. На д-р Ненов е 
присъдена ОНС „Доктор“ по докторска програма „Обществено дентално 
здраве“. 
Дисертационният труд се състои от 246 страници. Онагледен е с 116 таблици, 28 
фигури и 5 приложения. Библиографията включва 273 източника - 17 на кирилица и 
256 на латиница. 
Денталното здраве е ключов показател за цялостното здраве, благополучие и 
качество на живот на хората. Редица фактори могат да бъдат бариери и да 
възпрепятстват достъпа на населението до дентална помощ. Те биват три 
категории: от страна на пациентите; от страна на денталната професия; от 
страна на обществото и държавата, като всяка една от тях влияе 
самостоятелно или комбинирано върху достъпа до дентални услуги. 
Дисертационният труд разглежда бариерите за дентално здраве от трите 
категории и връзките им с оралния статус на населението в Република 
България. На базата на проведени епидемиологично и анкетни проучвания са 
определени основните бариери и степента на тяхното влияние. Установени са 
обективните дентален и пародонтален статуси на пациентите и са изучени 
връзките им с демографските и социално-икономическите характеристики, 
както и влиянието им от бариерите за достъп до дентална помощ. Разгледани 
са възможностите за достъп до дентални услуги базата на проведен мета-
анализ на официални статистически данни. 
Дисертацията предоставя съвременни данни за оралното здраве на 
българското население, пречките за посещаване на дентален кабинет и 
причините за отлагане на лечение. Определени са основните бариери за достъп 
до дентална помощ, въздействието им, както и модифициращите ги фактори, 
и са предложени механизми за намаляване на негативното им влияние. 
Определени са основните проблеми на системата на дентално здравеопазване 
в страната и са предложени решения за нейното подобряване. 
 
 


